

ΤΣΕΧΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Ο ΘΥΓΑΣ ΤΩΝ ΚΩΔΩΝΩΝ ΤΗΣ ΛΟΡΕΤΤΗΣ

Το J. NERUDA

Είπε καρμιά έκασοτή χρόνια, ίσως και παραπάνω, ίσως και παρακάτω, που κατοικούσε μέσα στον Καινούργιο Κόσμο (συνουσία της Πράγας), μια φτωχή χήρα.

Μόλις τάρβαζε πέρα με τη δουλειά και με την οικονομία, αλλά είχε και πολύ μεγάλη οικογένεια. Όλοι έβρισκαν πως το καρμναριό της εκκλησίας της Λορέττης έχει πολλές καρπάνες, κι ότι οι μεγάλες χρησιμεύουν για να χυθούν τις ώρες κι οι μικρές τα τέταρτα και τις μισές.

Η φτωχή χήρα είχε τρία παιδιά όσες καρπάνες είχε και το καρμναριό. Έτσι όταν μιλούσε για αυτά τα έλεγε «οι καρπάνες μου της Λορέττης», θέλοντας μ' αυτό να πει ότι ήταν στο σπίτι τρία παιδιά όσες καρπάνες στο καρμναριό τα πιο μεγάλα παιδιά ήταν στιγμές που δε μιλούσαν, μα τα μικρά είχαν πάντα κάτι να πουν.

Το μοναδικό στολίδι που είχε η χήρα ήταν ένα κολλιέ καρμωμένο από κομμάτια άσπμη, που ήταν τόσα στον αριθμό όσα ήταν και τα παιδιά της.

Το κολλιέ αυτό είνανε δώρο μιας πλούσιας νουάς, κι η μητέρα το φυλούσε σαν ένα ένδνμιο για τα παιδιά της.

Έπεσε τότε στην Πράγα μι' αραώστεια κολλητική, που χτυπούσε προπάντων τους φτωχούς τόσο που οι τελευταίοι, μέσα στην απελπισία τους, φροντίζονταν, από οι πλούσιους είχαν σκορπίσει, με τη βοήθεια κάποιου δηλητηρίου, αυτή την αραώστεια, για να ξεκάνουν τους φτωχούς άνθρωπος.

Η έπιθυμία έπεσε μια μέρα και στο σπίτι της χήρας: το μεγαλύτερο απ' τα παιδιά της χτυπήθηκε πρώτο.

Η μητέρα άρχισε να κλαίει γιατί αγαπούσε το ίδιο όλα της τα παιδιά, και ποτέ δεν βράζε με το νοή της ότι χάνοντάς τα θα γλίτωνε τους κόπους και τις τροντιδες.

Δέν είχε με τί να πληρώσει ένα γιατρό μ' εζέρεε πάλι πως όλοι τους είχαν πολύ άπασκολλημένο, ώστε να κίνουν τον κόπο να πάνε και στο σπίτι της. Δυό όρες δέν είχαν περάσει και το παιδί έτοιμαζότανε για να κάνει το ταξίδι του άλλου κόσμου.

Η δυστυχισμένη μητέρα βλέποντας ότι δε μπορούσε να κάνει τίποτα για αυτό, πήρε το κολλιέ το καρμωμένο από κομμάτια άσπμη, έβγαλε το μεγαλύτερο κομμάτι και το πήγε στην εκκλησία της Λορέττης.

Ευθύς άμέσως ή πιο μεγάλη από τις καρπάνες άρχισε να σημαίνει. Το παιδί άγονιότισε' αυτή η καρπάνια άνάγγελνε το θάνατο του.

Έκείνη τη στιγμή, οι νεκροφóρες διάσκιζαν προς κάθε διεύθυνση την πολυτεία της Πράγας, σταματώντας μπρος στα σπείνα για να πάρουν το από πεθαμένους φορτίο τους' όταν μι' νεκροφόρα γέμισε, την πήγαιναν στο κοιμητήρι για να την αδειάσουν σε μεγάλους κοινοίς λάκκους. Την άλλη μέρα κι' η χήρα άκολουθήσε μι' άπακές τις νεκροφóρες, που είχε μέσα το πεθαμένο παιδί της, έλπίζοντας τουλάχιστο να μάθει σε ποιά μέρος θα το έθαψαν.

Όταν έγύρισε σπίτι της, βρήκ' έν άλλο παιδί της άρρωστο, γλωμώ σαν τριαντάφυλλο που πεθαίνεν' δέν πέρασαν δυό ώρες που η μητέρα έτρεξε μ' ένα δεύτερο κομμάτι άσπμη από το κολλιέ στην εκκλησία της Λορέττης, κι άμέσως η δεύτερη στο μέγεθος καρπάνια της άρχισε να χτυπάει και το παιδί πέθανε.

Τό ίδιο έγινε και τις άλλες ήμέρες. Τα κομμάτια το άσπμη βγήκαν, το ένα ύστερα απ' το άλλο, απ' το κολλιέ, και οι άλλες καρπάνες χτύπησαν μι' μι' με τη σειρά τους, άνάλογα προς το μπόι τους.

Η μητέρα είχε βυθισθί σε μι' βαθιά απόγνωση. Βουβή, παρακολληούσε τη νεκροφόρα που πήγαινε τα παιδιά της στο κοιμητήρι κι όταν έγύριζε εύρισκε κι' άλλο στο κρεβάτι έτοιμοθάνατο.

Έτσι ο θάνατος της άπαξε και το τελευταίο της παιδί που μόλις το είχε άποβυράξει. Όταν έχτυπήσε κι' η τελευταία καρπάνια του καρμναριού της Λορέττης, πήγε η καρδιά της μάνας να σκάσει.

Άκολουθήσε και το στενόνο της στο κοιμητήριο. Κι' όταν γύρισε στο σπίτι ένιωσε πως κι' αυτή την είχε άραώσει η άραώστεια με τη σειρά της. Έπεσε στο ίδιο κρεβάτι όπου είχαν πεθάνει όλα τα παιδιά της.

Η δυστυχισμένη γυναίκα κοιτόνταν χωρίς κανείς να παραστέκει στο πλευρό της. Δέν είχε κανένα να της δώσει έστω κι' ένα ποτηρί νερό. Η μόνη της παρηγορία ήταν ότι τα παιδιά της δε θα έπιζονταν μετά το θάνατό της.

Μιά φλόγα άφρόνη της άράνιζε ολο της το κορμί και στο τέλος δέν είχε πιά τη δύναμη ν' άπλώσει τα μέλη της, της φαινόταν πως κι' αυτά πέθαιναν το ένα ύστερα από το άλλο.

Άχ! άγαπημένα μου παιδιά, στέναξε, θα σάς άκολουθήσω, μι' κανένα δε θα άκολουθήσει έμένα. Σας έθαψα με τον ήχο των μικρών σημάτων, μα ποιάς θα δένθο στο ίδιο για μένα στην

ΟΙ ΠΟΛΥΤΙΜΟΙ ΛΙΘΟΙ

ΤΑ ΣΚΟΥΛΑΡΙΚΙΑ ΤΗΣ ΕΡΩΜΕΝΗΣ ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΟΣ ΤΟΥ Γ'

Από τα παλιά χρόνια οι άνθρωποι έβρισαν μεγάλη αξία στα διαμάντια. Αυτά και οι άλλοι πολύτιμοι λίθοι έγιναν πολλές φορές άφορη έξουσιότητα κλοπών, στυγεράν έγκλημάτων σε διαφόρους καιρούς και τόπους.

Ένα από τα περιεγότερα ιστορικά ανέκδοτα κλοπής διαμαντιών είνε και το άκόλομπο που συνέβη στο Παρίσι το 1868. Ο Ναπολέων ο Γ' είχε φιλη μι' ξένη κόρησα, γία, έκτάκτου καλλονής. Στην Αύλη, φυσικά, έπρεπε να μι' γίνη γνωστή η έρωτική αυτή σχέση του Ναπολέοντος, επειδή η αυτοκράτειρα Εύγενία ήταν πολύ ήλιαρά. Άλλ' η κόρησα άπατούσε να παρευρεθί ο' έναν άνακτορικό χορό, ο δε Ναπολέων, θέλοντας ν' άποφυγή κάθε θύφου, άπεφάσισε να δώσει ένα μπόλ μασκό στ' άνακτορα του Κερσικουί, όπου θα παρούσε να πάη και η έρωμένη του μετρημένη σε Ίσπανίδα. Για να την άποκημισώη δέ, διότι ο χορός δέν ήταν έπίσημος και για να της άποβείη την άγάπη του, της έστειλε ένα ζευγάρι διαμαντένια σκουλαρίκια πολυτελέστατα. Η αξία των σκουλαρικιών αυτών—που άποτελούντο από πολλές διαμαντόπετρες—ήταν μυθώδης. Τα σκουλαρίκια θα έχρησιμεύαν για τον αυτοκράτορα και ως μέσον ν' άναγορήση την κόρησα μέσα στις άλλες μάσκες. Και πραγματικώς, η κόρησα ήθελε στη γιορτή, ντυμένη σαν Ίσπανίδα, έχοντάς στο κεφάλι μι' μεταξωτή μαντίλλα και διασκεδάσε με μεγάλη εδνμία. Έξαρτα, ο' ένα συνοπισμό του πλήθους άντελήθηβη ότι το ένα σκουλαρίκι της είχε πέσει από το αυτί. Έμπηξε φωνές, η σάλα έγινε άνω-κάτω, έψαξαν παντού, αλλά ματαίως. Το πολύτιμο σκουλαρίκι δέν εύρεθί, και ο κλέφτης κατόρθωσε έγκραμια να έξαφανισθί...

Την ίδια νύχτα, ο Αυτοκράτορας έκάλεσε δύο διευθυντή της Αστυνομίας των Παρισίων, που έδωσαν το δεύτερο σκουλαρίκι για δείγμα, όπως μι' αυτό μορφή να βρηί το χυμένο. Ο Διευθυντής έβραλε άμέσως όλα τα όργανα του σε κίνησι, άλλ' όλοι οι κόποι του έπήγαν χαμένα. Το σκουλαρίκι δε βρισκότανε.

Την άλλη μέρα, παρουσιάσθηκε μπροστά του άνω άξιωματικώς, λέγοντάς ότι είνε κούρης και έξωμιατικός της Αγεώνας της τιμής. Μά πολλά στενοχωρία του ελπε, χαμηλώναν τα μέλη:

— Η νεαρή κυρία πο' άπολαύει της έννοίας της Α. Μεγαλειότητας του Αυτοκράτορος είνε άδελφή μου. Όλη η χθεσινή ταραχή ήταν περιτή. Το σκουλαρίκι δέν της το έβλεψαν της άδελφής μου, άλλ' εζώθη μέσα στις διπλές της μαντιλλίας της, και μόνο του είχε ξεφυγή από τ' αυτί της την ώρα που έχώρεσε. Όταν η άδελφή μου γύρισε σπίτι και γδύθηκε, βρήκε το σκουλαρίκι της. Νάτο!

Και έπαρουσίασε πράγματι στο Διευθυντή της Αστυνομίας το σκουλαρίκι, όμοιο και άπαράλληλο με κείνο που αυτός είχε παραλάβει από τον Αυτοκράτορα.

Έρχομαι λοιπόν, έφηκολούθησε ο άξιωματικός, να έζητήσω παρ' υμών, κύριε Διευθυντά, έν μέρος της άδελφής μου και το άλλο σκουλαρίκι. Η άδελφή μου, άναμφιβόλως δε και ο Αυτοκράτορας, έπιθυμούν να μι' δημογορηθί σανάβαλον έν της ύποθέσεως αυτής, άφου βοήθησε το κόρημα.

Ο Διευθυντής χάρηκε πολύ για τη λύσι του λεπτού τούτου ζητήματος, παρόσοσε στον κούρητα και το δεύτερο σκουλαρίκι και έμεινε εύχρησισμένη γιατί το έφυγε ένας μελεδς. Φαντασθήτε όμως την έκπληξί του όταν, ύστερα από μι' άβρομάδα, έμαθε ότι η ευνοουμένη του Αυτοκράτορος δέν είχε άδελφό, ότι το κλειμένο σκουλαρίκι δέν είχε βρηί, ότι αυτός ο ίδιος έπεσε θύμα άπατεώσε, ο όποιος άφου έκλεψε το πρώτο είχε την έπιτηδειότητα να βάλη στο χέρι και το δεύτερο σκουλαρίκι!

Η κόρησα και ο Ναπολέων έθήμωσαν τόσο εναντίον του Διευθυντού της Αστυνομίας, ώστε ούτός, ύστερα από λίγον καιρό, άναγκάσθηκε να παραιτηθί της ύπηρεσίας.

ΓΕΥΜΑΤΑ ΕΙΣ ΤΑ ΝΕΦΗ

Ο οίκος κατασκευής έπιβατικών άεροπλάνων Βεγκάντε του Λονδίνου έπεράσισε την κατασκευή του πρώτου άναερίου έστιατόριου δια λογαριασμών της Αερό Κόμης. Το άεροπλάνον αυτό θα δύναται να άναπτύξη ταχύτητα 180 χιλιομέτρων αλλά δέν θα έξυπνη εύδερμια γοαμμή. Η κερμνια του θα είνε έν πολυτελέστατον ρεστοράν έντός του οποίου θα δύναται άνέτως να λάβουν θέσιν πενήντα περίπου συνδαιτυμόνες. Πλην του ρεστοράν θα ύπόχη και κωνιστήριοον όπου θα δίδεται ο καφές. Το γεύμα έπί του άναερίου ρεστοράν θα στοιχίη πέντε στερλίνας.

ταφή μου;

Δέν είχε τελειώσει καλά καλά τα λόγια της κι' όλες οι καρπάνες της Λορέττης, άρχισαν να σημαίνουν μαζί' έσημωσαν ο' ένα χόρνο που δύναμνε όλοένα μ' είναν σα φωνές άγγελικές.

— Είν' οι ψυχές των δυστυχισμένων μου παιδιών, ψυθόρισε η μητέρα κι' άμέσως ξεψύχωνε.

Από τότε οι καρπάνες της εκκλησίας της Λορέττης δε σημαίνουν σάν και τις άλλες, μα μοιάζουν σά να τραγουδούν. J. Neruda

